

易地搬迁脱贫后,廖昌佳一家带领上百搬迁群众一起创业奔小康——

搬出山沟沟 融入新生活

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 谢定局

11月29日,洞口经开区易地扶贫搬迁安置点幸福小区,廖昌佳正忙于为搬迁户衔接就业事宜。

得益于易地扶贫搬迁政策,廖昌佳一家四口从麻溪瑶族乡小麻溪村搬到县城,并积极带领搬迁群众创业奔小康。廖昌佳心满意足地说:“这样的日子,是我多年前的梦想。党的政策好,让我们家梦想成真!”

搬出大山谋幸福

十多年前,虽然党和政府对小麻溪村多有帮扶,但资源缺乏、交通不便等依然是村里的短板。贫困人口廖昌佳自立自强,曾外出务工创业,但最终未能摆脱困境。

2016年以来,在市交通运输局驻村工作队的帮助下,廖昌佳通过流转土地,专业种植水稻、油茶等增加收入。2018年,他家被列入易地搬迁安置范围。

洞口经开区易地扶贫搬迁集中安置点幸福小区建好后,廖昌佳一家四口搬出大山,住进县城100平方米的敞亮三居室

新房。与廖昌佳一起搬入的,共有532户2018人,分别来自花古、高沙、麻溪等19个乡镇(街道、管理区)。

搬入新小区后,廖昌佳感觉幸福已经到来,“一家大小竟然在县城有了新房;小区就在经开区里,企业多,大人再也不要出远门务工了;学校就在小区隔壁,孙子孙女再也不要远赴几公里外上学。”

不久后,廖昌佳就发现了一个状况:搬迁群众一下子离开熟悉的家乡和世代代耕种的土地,许多人很不习惯,甚至茫然不知所措。他觉得,他应该为邻居们做点什么。

一家大小向前冲

廖昌佳所思所想,正好与县里的思路合拍。幸福小区完善基础设施尤其是文化设施等,成立各种理事会、文艺队,让搬迁群众迅速融入新生活。

如何将后续帮扶做得更好?县里计划在幸福小区成立一个服务搬迁群众的公司,但需要一名热心人士领头。于是,廖昌佳成了不二人选。

2020年1月,廖昌佳发起成立洞口县福万家家政有限公司。县里帮其解决了办公场地等问题,并给家政服务公司免费提供电脑、办公桌椅等设备,还对公司人员进行培训,指导廖昌佳开拓市场。家政服务公司在幸福小区招聘了100多名搬迁群众一起创业,业务范围从最开始的家政拓展到电信、搬运、婚介、劳务输出等领域。

疫情发生后,廖昌佳积极配合政府设立值班岗,共安排86名人员进行防疫宣传。疫情缓解后,该公司为搬迁群众安排劳务对接170次,让60多名搬迁群众找到工作,实现稳定脱贫。

廖昌佳在服务搬迁群众的同时,实现稳定增收。他的妻子刘美兰患病,但身体好时就在经开区企业上班。女儿帮他运营公司,待公司走上正轨后,就在县城超市上班。家里不用操心,廖昌佳的女婿也放开手脚,安心在外跑业务。虽然忙忙碌碌,但廖家大小勤劳肯干,奔向更加幸福的日子。

◆全面小康·邵阳实践



连日来,新宁县金石镇月汉村3组,脐橙种植大户徐运端(左二)与家人忙着采摘黄澄澄的脐橙。当前,脐橙熟透,满山遍野挂满金果,果农们抢抓晴好天气采摘脐橙。脐橙是新宁县经济发展的支柱产业,是新宁农民收入的主要来源之一,去年带动10万农户40多万人年人均增收逾8000元。

通讯员 郑国华 陈秋红 蒋冬平 摄影报道

“村民学堂”培树好学善学争学乡风

邵阳日报通讯员 杨柳荣 朱嗣杰

可,也为留守儿童营造了一个温暖的“家”。

开设“就业课堂”,给低收入群体一条“路”

“党的政策好!现在技术在手,希望今后能够带领更多乡亲增收致富,大家一起富才是真的富。”茶元头村的致富带头人唐丽容说。

唐丽容家有长期患病的丈夫和残障女儿,一家人原本是村里的贫困户。

为激发贫困户的脱贫内生动力,增强其劳动技能,茶元头街道安排唐丽容等贫困村民到省食用菌研究所等专业种植基地进行种植技术实地学习。2020年,茶元头村与省食用菌研究所签订技术指导服务协议,唐丽容成为了蘑菇基地种植技术的一把好手。原本生活无望的她,目前在小康道路上越走越踏实。

自乡村振兴工作开展以来,茶元头街道陆续在村(社区)党建基地开展湘菜烹饪班、推拿按摩培训班、种植养殖培训班等相关就业课堂,吸引超过2000名群众到场学习,共有200余名群众通过村(社区)就业课堂找到工作,走上再就业的康庄大道。

开设“党性课堂”,给党员群众一盏“灯”

“我今年80多岁了,但是今天我感觉自己又回到18岁的时候。作为一个老兵,我非常自豪!”11月2日,抗美援朝老兵刘安民激动地说道。

当天,茶元头街道刘黑社区党委组织社区党员群众开展党史学习教育,充分发挥基层党组织在农村治理服务中的重要

作用,弘扬和激发党员的先锋模范作用。

今年是中国共产党成立100周年。为激发党员群众学党史、知党情、感党恩的热情,茶元头街道自年初便计划开设党史专题培训、爱国教育基地现场学习、书记讲党课、党史“微课堂”等多种“党性课堂”,还组织了党史知识竞赛、学党史朗诵比赛等丰富多彩的活动,让党员群众在活动中浸润党性修养,在学习中濡染爱国情操。

开设“科普课堂”,给村民百姓一记“钟”

“阿姨,接到陌生的电话千万不要随便报自己的银行卡密码……”茶元头街道反毒反诈科普小组的志愿者杨胜陶作为一名“90后”,却成了村里的“孩子王”,老人们眼中的“忘年交”。

村、社区是电信诈骗的高发地带。为保证反诈工作在茶元头街道境内有实效,街道办组织一批年轻干部成立宣讲团,进驻8个村和社区开设“科普课堂”,从电信诈骗案例到反诈APP安装,再到防诈骗小窍门的讲授,确保辖区内“零诈骗,零受骗,零案件”。

宣讲团还将课程内容延伸至森林防火、移风易俗等多个与百姓生活息息相关的领域,确保时刻为村民百姓敲响警钟,杜绝不良行为在辖区内滋生。

“学无止境,学无距离,学无禁锢”是茶元头街道在基层开展“村民学堂”的初衷。在乡村振兴起航和“十四五”规划扬帆之年,该街道从基层出发,从百姓入手,让打造精美北塔的愿景在学习的浪潮中成为现实。

长阳铺镇：推进“林长制”力促“林长治”

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 李华 周圣奇)11月19日17时,随着邵阳县长阳铺镇杉木岭村林长制公示牌正式树立,该镇全面推进“林长制”工作进入新阶段。

长阳铺镇共有林地3834.3公顷,森林蓄积185301立方米,划分了52个巡护网格。今年以来,该镇全面落实习近平生态文明思想,以高度的政治责任感和使命感,持续推进“林长制”各项工作,以“林长制”促“林长治”。

为全面推进“林长制”工作,该镇建立健全了组织体系,并落实保障措施。镇、村两级分别制定了全面推进“林长制”的实施方案、组织机构、相关制度和考核办法,明确每年专项经费投入不少于10万元,并初步形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。同时,全面建立了镇、村两级林长体系,构建了镇级统

筹协调、村级具体落实的林长制责任机制和“一长三员”分区负责的网格化管护体系。该镇注重强化培训督导,每月定期召开两次以上“林长制”工作专题会议,对“一长三员”实行轮训,对“林长制”工作发现的问题实行“一单四制”交办整改。

该镇正式启动巡山护林工作,在护林员巡林外,规范各级林长巡山护林管理工作,因地制宜确定护林巡林方式。为全面预防森林火灾,该镇实行“全域禁烧”,确保全镇不出现野外焚烧秸秆引发森林火灾情况。



简讯

携手拒毒防艾 共筑健康防护墙

为进一步营造全民参与艾滋病防治工作的良好氛围,12月1日,共青团绥宁县县委联合绥宁县疾控中心、绥宁县禁毒办和绥宁县妇计中心在县城绿洲文化广场开展第34个“世界艾滋病日”宣传活动。本次活动共悬挂宣传

横幅2条,展出宣传板12块、宣传画500张,发放宣传资料10000余份、宣传物资10050份、安全套3000只,工作人员为300余人次讲解艾滋病防治及新型毒品的基本知识。

(通讯员 唐芳艳 苏文文)

同场以赛促学 筑牢安全防火墙

11月29日,位于武冈市法相岩街道的邵阳市大圳水利水电有限公司四楼会议室内,一场生动活泼的电力安全工作规程知识抢答赛正在紧张进行。

为进一步提高广大员工的安全生产意识和安全

管理水平,杜绝安全生产事故发生,该公司精心组织所属电站分公司组成10支代表队参赛。经过两个多小时的激烈角逐,最终,红星、麻岭、桃冲3支代表队分别荣获一、二、三等奖。(记者 黄剑锋 通讯员 沈芸)



“现在我掌握了一门手艺,再也不拖社会的后腿了。作为一个残疾人,村里帮我们方方面面都想到了,真的太感谢政府了!”11月2日,来自北塔区茶元头街道枫林村的盲人村民小刘在街道举办的推拿按摩技能培训班中顺利结业,他激动地谋划起自己的未来。

3年来,近200位生活困难人员从茶元头街道开办的技能培训班结业,找到理想的工作岗位。从青少年的“第二课堂”到老党员的爱国主义教育,从低收入群体的再就业技能培训到反毒反诈教室,茶元头街道利用理论宣讲志愿服务队将百姓所需、所想、所要的内容通过“村民课堂”传递到基层一线,营造了好学、善学、争学的良好村风村貌。

开设“第二课堂”,给留守儿童一个“家”

为扎实做好未成年人防溺水工作,保证留守儿童生命健康安全,今年7月,茶元头街道成立了校外“第二课堂”,通过“一天一上课,一周一上门”的方式,对未成年人开展防溺水工作宣传教育。

“要让年轻人放心在外务工,要让村里的留守儿童有人照顾,‘第二课堂’必须长期开办。”茶元头街道党工委书记刘小武表示,考虑到村内留守儿童数量多且无人看管,决定将未成年人“第二课堂”作为常态化工作开展。

该街道通过聘请专业老师教课、志愿者开展活动、学校老师轮班上岗等形式,将“第二课堂”延伸到8个村、社区。当前,未成年人“第二课堂”受到村民群众的广泛认